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Базовые требования к учащимся

по организации работы, порядку выполнения лабораторных работ, 
оформлению протоколов и отчетов

по предмету Основы Физического Эксперимента

Каждый учащийся обязан на каждом уроке ОФЭ иметь:
1. Учебник физики.
2. Методические рекомендации по ОФЭ.

3. Тетрадь №1 для оформления допусков и  протоколов ЛР. *)
4. Тетрадь №2 для оформления отчетов или проектов по ЛР. *)
5. Тетрадь №3 (с миллиметровой сеткой) для построения графиков к отчету по ЛР. *)
6. Чертёжный и письменный инструмент.
*) Примечание: первый лист в каждой тетради оформляется в виде зачетной таблицы:

	№ п/п
	Дата
	Название ЛР
	Оценка
	Роспись учителя

	
	
	
	
	


I. Допуск к лабораторной работе выполняется учеником на следующем уроке после выполнения предыдущей ЛР и завершается в режиме домашнего задания в течение следующей за уроком недели.

Ученик проводит подготовительную работу: готовит устно и письменно (в тетради №1) (компилирует и структурирует) всю основную информацию о предстоящей работе, используя описания работы, методические рекомендации к ней, определяет цели и методы исследования, строит и описывает физическую модель исследуемого явления, повторяет весь материал по физике, относящийся к работе, прочитывает нужные параграфы учебника, дополнительной литературы, изучает методические рекомендации, составляет развернутые ответы на контрольные вопросы.


Результатом подготовительной работы должен стать составленный шаблон протокола (форма выбирается самостоятельно) в тетради №1 с описанной и изображенной в динамике в чертежах физической моделью исследуемого явления, подготовленными описанием хода выполнения работы и таблицей результатов измерений. Шаблон протокола заполняется учащимся на уроке по факту проведения эксперимента.

Допуск к ЛР оценивается учителем, ведущим эксперимент, вместе с рабочим протоколом ЛР в режиме собеседования. По итогам выполнения учащимся экспериментальной части ЛР (в тетради №1) учитель выставляет первую оценку за данную ЛР. Учитель фиксирует дату и ставит свою роспись. Оценка выставляется в классный журнал и зачетную таблицу (в тетради №1). При необходимости учителем в тетради, непосредственно после выполненной работы, фиксируются замечания, как по выполнению эксперимента, так и по содержательной части допуска и протокола ЛР.
II. 
Протокол по результатам проведения эксперимента выполняется учеником самостоятельно на уроке в процессе выполнения экспериментальной части ЛР на основании требований, предъявленных учителем, ведущим эксперимент.


Результаты всех прямых измерений записываются только ручкой. Не допускается исправление или уничтожение результатов прямых измерений. Не допускается переписывание рабочего протокола «начисто». Разрешено зачеркивание одной линией неверных или подозрительных результатов прямых измерений. При этом рядом записываются другие, достоверные результаты.
III. 
Отчёт по лабораторной работе выполняется учеником самостоятельно в режиме домашнего задания к следующему, после выполнения экспериментальной части, уроку. 

Отчёт по лабораторной работе должен быть полным (структурированным) и понятным.


Полнота подразумевает внесение в отчёт в верном порядке обозначенных необходимых разделов.


Понятность означает логичное изложение материала базирующееся непосредственно на знании курса физики. Для читателя отчёта любая информация сверх содержащейся в учебнике или материалах уроков физики должна становиться ясной из самого текста отчёта. Если автор применил необщепринятые символы или формулы, он даёт им полное логическое пояснение. В редких случаях, когда выстроить логику не удаётся, он приводит ссылку на другого автора, опубликовавшего соответствующие факты в литературе. Методические указания к работе имеют цель помочь ученику в приложении знаний по физике к содержанию конкретного исследования и никогда не должны рассматриваться как источник неопровержимых фактов или формул.





Разделы отчета по ЛР:

· Порядковый номер ЛР.
· Дата проведения экспериментальной части и Дата выполнения отчета.

(Даты проставляются на полях тетради одна под другой).
· Название (заглавие) работы.
1. Цели исследования. 

(В случае если работа преследует несколько целей, каждой из них присваивается порядковый номер. ВАЖНО: выводы в отчете по ЛР должны строго отвечать на вопросы, сформулированные в этом разделе).
2. Приборы, материалы, оборудование, используемое при проведении эксперимента.

(Эту часть необходимо выполнить в виде таблицы с указанием значений инструментальных погрешностей, цены деления шкалы, максимального значения шкалы прибора, принимаемых значений абсолютных погрешностей прямых измерений величин).

3. Физическое обоснование эксперимента. Описание физической модели явления. 
(В этой части могут быть использованы наработанные учащимся материалы из допуска к ЛР и протокола ЛР. Кроме того, здесь должны быть представлены все упрощения (пренебрежения), допущенные при построении физической модели явления, сформулированы опорные физические законы, определения, приведены выводы итоговых формул для расчета искомых величин в общем виде, выполнены необходимые чертежи, поясняющие суть явления).
4. Описание экспериментальной установки. 
(Эта часть должна содержать перечень конкретных характеристик и особенностей экспериментальной установки, используемой учащимся при проведении эксперимента, а так же должен быть представлен чертеж модели эксперимента).

5. Таблица результатов прямых измерений.
6. Расчет искомых величин и результатов косвенных измерений.

7. Оценка погрешностей косвенных измерений.
(Эта часть должна содержать как аналитическое исследование ошибок измерений, так и графическое представление результатов косвенных измерений с учетом их погрешностей).

8. Графическое представление результатов исследования выполняется в тетради №3.
(Эта часть должна быть представлена для таких работ, целью которых является, в том числе, исследование зависимостей физических величин друг от друга, проверка законов и закономерностей).
9. Выводы.
Особое внимание уделяется составлению таблиц. В заголовках столбцов должны быть записаны символы физических величин и, через запятую, применённые единицы их измерения (в стандартных сокращениях). В теле таблицы стоят только цифры.

Графики должны содержать заштрихованные интервалы возможных значений измеренных величин на координатной оси для независимого измерения или на плоскости для построения экспериментальной зависимости.

Теоретические значения или зависимости (если они нужны для сравнения) показываются на том же рисунке.

Вывод – это полностью авторский раздел отчёта. В нём могут быть мысли о смысле, о ходе эксперимента, о качестве установки или её частей, об идеях и оценках, связанных с работой и любые другие соображения автора.

Отчёт выполняется на русском языке единым текстом, без выделения разделов, с включением таблиц, формул, и графиков в смысловое содержание текста. Имеет большое значение аккуратность и грамотность этой работы. 

Время, отведённое на подготовку отчёта – одна неделя с момента выполнения работы.
IV. Проект лабораторной работы 

– это письменный документ, содержащий пункты 1 – 5 требований к отчёту, плюс ожидаемые результаты или зависимости и выявление всех факторов, являющихся источником погрешности измерений. Выполняется вместо отчёта в случаях, когда эксперимент не удалось провести или довести до конца по уважительной причине. Принципы и правила составления проекта – те же, что и отчёта.
