
Проект включает:

· самостоятельное изучение предложенной темы

· подготовку сообщения на 3-5 минут (индивидуально или в группах по два человека)

· подготовку компьютерной презентации к сообщению

· выступление (защиту проекта) перед экзаменационной комиссией на экзамене в рамках зимней сессии

Критерии оценки:

· владение материалом

· качество изложения (логика, культура речи)
· творческий подход (создание художественного образа)

· содержание и оформление презентации

· выполнение требований к оформлению проекта 

Требования к оформлению работы (проекта):

Первой страницей работы является титульный лист. Он оформляется по следующим правилам. В верхней части страницы указывается полное название образовательного учреждения; в средней части – тема работы без слова «тема» и без кавычек; ниже необходимо указать полностью фамилию, имя, отчество автора работы, класс; фамилию,  имя, отчество учителя – руководителя проекта. В нижней части страницы указывается – г. Нижний Новгород, 2016 г.

 
Введение включает в себя название темы, объяснение ее актуальности.

Основная часть должна содержать информацию, собранную и обработанную исследователем: описание особо охраняемой природной территории, ее статуса, особенностей, флоры и фауны.

В заключении дается краткое обобщение сказанного, подводятся итоги и делаются выводы.


В списке литературы необходимо указать все использованные источники (для печатных изданий – фамилия, инициалы автора, название, выходные данные издательства, год издания), ссылки на интернет-ресурсы.


Текст работы не должен содержать более 7 страниц, не считая титульного листа, шрифт Times New Roman, размер 14, интервал 1,5. Границы везде – 2 см. Все страницы должны быть пронумерованы. Презентация – не более 10 слайдов. На последнем слайде необходимо представить ссылки на источники, откуда были взяты фотографии.
